

# 餐馆店主还清债务先给员工涨工资

他们在我经营最困难的时候都没离开

■长江日报记者杨荣峰

9月19日中午12时,武昌岳家嘴一家鱼火锅店门口排起长队。店内,店主邓应泽快步穿梭,突然停在一餐桌前,伸手关掉顾客自行打开的炉子:“现杀的柴鱼肉质细嫩,开火再煮会老的。”排队的两位老人正对着菜单看鱼缸。见是新顾客,邓应泽建议少点菜:“先尝尝鱼火锅,不够再加菜。”

去年,邓应泽还清100余万元债务后,先给全体员工涨了工资,交了社保。现在,店里4名老员工都买了新房,他还守着16年前买的老屋不换。

## “我要在有能力的时候回馈他们”

邓应泽今年41岁,2013年从长沙到武汉创业,先后开了3家鱼火锅店。后来,他只剩一家首店和100余万元债务。

“焦虑,半夜睡不着。”之后,邓应泽开始搞直播。开餐前,打烊后,他在屏幕前介绍新菜、展示后厨、推销优惠券。

去年,邓应泽还清了债务。债务清零是新的开始,他给员工涨了工资,交了社保。今年,他决定重新装修店铺。

“很多员工跟了我10年,在我经营最困难的时候都没离开。”邓应泽说,“我要在有能力的时候回馈他们。”他给每名员工涨工资500元至1000元不等。交社保时,员工个人缴纳的部分也是他掏腰包。

2015年进店的员工老杨涨工资后,每月基本工资加奖金,提成约6000元。交社保后,他含社保月薪约7000元。他说:“我的心里更有底了。”

## 员工买了新房 他仍守着老屋

有些朋友不理解邓应泽给员工涨薪的行为,因为他在武汉奋斗了这么多年还没有买房,家里只有长沙一套面积90平方米的老房子。

“我们店里,员工买新房,老板守老屋。”有员工告诉长江日报记者,在店里干了10年的老员工中,有4人先后在老家买了新房,都比邓应泽的房子大。

员工老周2022年在湖南省湘西土家族苗族自治州吉首市买了一套面积130平方米的新房;员工老胡2022年在湖北省荆州市公安县买了120平方米新房;员工老马2023年在湘西土家族苗族自治州龙山县买了120平方米新房;员工老黄2024年在龙山县买了100平方米新房,今年相亲结婚后回老家就业。

“我们夫妻俩都在武汉打工。”老马说,“我们跟着老板干了10年。店里生意好时,我们的奖金就多。由于包吃包住,我们没多少开销,攒了一些存款,要在店里继续干下去。”

“员工们买了新房,我说出去脸上有光。”邓应泽笑着说,“人家跟着我干,我总要让人心里有底。”

## 员工宿舍水电费超额没用完有补贴

邓应泽对员工的“好”具体到工作和生活的每个细节。为了减轻服务面对纠纷产生的心理压力,邓应泽每年花2万元买顾客责任险、员工意外险等商业保险。

今年5月,一名顾客滑倒摔碎手机屏幕,保险公司赔付2000元。邓应泽说:“保护员工就是保护店铺,我不能让员工因为意外陷入困境。”

邓应泽说,在他的店里,顾客不满意时,服务员有权决定换菜、退菜。员工迟到不扣工资,以“多值班”代替。

员工住宿舍,水电费超额没用完的,邓应泽都会以补贴形式发到员工工资卡里。今年8月,近半数员工拿到了30元至100元不等的水电费补贴。

对员工老许来说,最实在的福利是租房补贴。“我睡眠一直不好,习惯独住,人多了睡不着。”老许说,邓应泽每月给他800元租房补贴。他在附近找了一个便宜的单间,800元刚好用于交房租。



邓应泽在店内忙碌。 长江日报记者杨荣峰 摄

# 生育津贴直接打到个人账户

## 武汉宝妈“零跑腿”收到福利

长江日报讯(记者高佩)“生育津贴到账啦!”无需公司盖章,不用跑腿申请,生育津贴直接打入个人账户。这几天,武汉不少宝妈在社交平台上晒出到账截图,分享领到津贴的喜悦。

9月18日,来自东西湖区的黄女士在社交平台上发帖分享,她于9月4日提交申请,9月10日收到生育津贴。审核通过后的记录显示,顺产以128天计算核算,单位上年度平均工资基数值是428.2元/天,生育津贴

共计54809.6元。黄女士告诉长江日报记者:“全程手机操作,完全不用跑腿,申请过程很顺畅。”

类似的好评不断涌现。“享受到了国家福利!”武昌区宝妈蔡女士9月17日晒出到账截图,“手把手”教大家如何申请,并特别提醒:“不需要公司盖章,直接打到个人账户。”

记者从武汉市医疗保障局了解到,今年6月13日起,生育分娩、符合领取条件的武

汉参保女职工均可通过“湖北医疗保障”支付宝或微信小程序,线上申领生育津贴。津贴将直接拨付至个人银行账户,实现“足不出户,坐等到账”。

此前,生育津贴由医保经办机构按照规定拨付给用人单位,再由用人单位支付给参加生育保险的职工,流转时间较长。政策调整后,不仅发放效率大幅提高,办理流程也更为简洁。

蔡女士宝妈“小桐”9月4日收到20244.51

元生育津贴。她向记者分享道:“我本来还担心流程复杂、到账慢,没想到这么方便,速度这么快。9月1日,我在手机上提交申请,一小时就通过了审核,4天钱就到账了,体验特别棒。”

随着一笔笔生育津贴陆续到账,越来越多的武汉宝妈切身经历了“零跑腿”的便利。上系统、填信息、拍照上传材料,全程网办正在让政策福利更快捷、更暖心地“流入”每一个小家。

## 新人青睐谐音“就爱你”

# “920”结婚领证人数仅次于今年七夕



9月20日,新人们在武昌区民政局婚姻登记处参加集体颁证仪式。 通讯员贺遂华 摄

长江日报讯(记者刘晨)9月20日因谐音“就爱你”,和结婚登记高峰期七夕一样,受到新人们青睐。长江日报记者9月21日获悉,9月20日,仅武昌区民政局婚姻登记处就有300多对新人领取结婚证。

武昌区是第二批全国婚俗改革实验区之一。今年,武昌区民政局婚姻登记处正式启用结婚办证大厅,还设置了“武昌区一站式婚姻家庭共享服务中心”,为新人提供各类服务。

“920的寓意很好,在周末领证也很方便。”在紫阳公园内的武昌区民政局婚姻登记处,手持结婚证的王小姐与丈夫合影。她早早通过“鄂汇办”App进行分时段预约,9月20日很快就拿到了结婚证。

拿到“小红本”时,他们十分激动,并参加了集体颁证仪式。来自武汉民政职业学院的大学生志愿者逐一为新人颁证,向他们送上祝福。

新人们齐声合唱《歌唱祖国》,现场氛围温馨而热烈。新人李先生说:“我们在国庆节前夕领证,希望这一天是我们小家的

新起点。”

当日,大学生志愿者向新人们发放服务手册,引导他们登录“幸福e能量”小程序,里面提供婚姻关系、家庭责任、亲子教育等线上课程。

工作人员介绍,他们定期请来卫生健康、司法、妇联等部门的工作人员,为新人举办“新婚第一课”活动,受到新人们欢迎。

武昌区民政局婚姻登记处相关负责人表示,《婚姻登记条例》开始实施,婚姻登记地域限制取消,新人领证不再需要户口簿,婚姻登记实现“全国通办”,新人办理婚姻登记更加便利。

记者随后向全市各婚姻登记处了解情况,发现各区的结婚登记人数均呈增长态势。9月20日是星期六,有延时服务,预约在这一天办理结婚登记的新人数量仅次于今年七夕。

近年来,5月20日、5月21日、5月27日等因其谐音关联的美好寓意,成为新人结婚登记的高峰日。

# 退休美术教师墙上描绘“小巷烟火”

## 记录居民幸福生活和城市更新

### “绣”美武汉 城市精细化管理

■长江日报记者陶常宁 通讯员王越 赵志宏

9月16日下午5时许,夕阳余晖将集贤三路染成金黄色,退休美术教师易小阳手执画笔,一边观察路边一家水果店,一边将店主收起遮阳棚的动作画下来。半年来,易小阳在硚口区荣华街道描绘120多处“小巷烟火”,用画笔记录居民的幸福生活和城市更新。

### 老楼房装了新电梯 画笔描绘老旧小区新颜

16日下午,长江日报记者在荣华街道幸乐社区看到,幸乐村10号的外墙上绘制了一幅反映居民生活的巨幅画卷,名为《旧城焕新颜》。

“有胖嫂烧烤、逸非鞋店,还有居民们平时喜欢坐在一起聊天的快乐驿站,最醒目的是去年新安装的电梯。”易小阳介绍,画卷上的每个人物、每个故事都可以在社区找到原型。

记者注意到,正在快乐驿站坐着聊天的一位白发老奶奶和画卷中的一位老人特别像。询问之下,果然是她。“我住在荣华街道60多年了,3个孩子都是在这里长大的。小区虽然老旧,但环境越来越变好。没想到我也能上画卷,画得非常像。”老人名叫李家秀,今年88岁,住在幸乐村10号。她笑着告诉记者,自从去年安装了电梯,她每天都可以下楼和邻居们聊聊天。

在易小阳的笔下,有辛勤的环卫工人、忙碌的餐饮店店主,还有拖着行李来“美食一条街”武汉西街品尝美食的游客,一幅幅“小巷烟火”画面跃然墙上。



易小阳介绍彩绘墙上玉带门火车站的创作过程。

长江日报记者陶常宁 摄

周鹏经营着一家牛杂面馆,他的小店也被易小阳画了下来。“这一片有许多餐饮店。我觉得易老师画得特别好,展示了武汉西街的美食文化特色,吸引了不少市民和游客。”

### 走街串巷找绘画灵感 街坊们热情帮忙

今年68岁的易小阳毕业于湖北美术学院

“我走街串巷,在小吃店门口蹲守观察。排长队的、吃得香的,那种生活气息特别打动我。我就把这些鲜活的场景一一画到墙上,让美好的瞬间永远留下来。”半年来,他骑着电动自行车,背着速写本,走遍荣华街道的背街小巷。这里的居民故事、历史人文都成为他创作的素材。建乐路两侧的墙面、石墩、电线杆、配电箱上都有他的彩绘,以城市变迁为主题。人们在这里既可以看到曾经的金汉铁路、玉带门火车站,又可以看到现在的“和谐号”动车组。

易小阳说:“街坊们都特别热情,有的帮我扶梯子,有的给我送水。我和大家已经成了朋友。”

### 艺术之美浸润街巷 居民自治共管身边“微环境”

荣华街道公共管理办公室负责人汤蕾介绍,自从街道有了易小阳创作的彩绘,环境变得更好了,居民们更加爱护、更加珍惜周边环境了。如今,彩绘墙成为热门打卡点,提升了街区人气。

“更让我们欣喜的是,不少餐饮商户为了能够‘上榜’,开始主动改善店面环境,提升卫生水平。”汤蕾说,“我们邀请易老师继续为街道更多小巷创作精彩的墙绘。截至目前,墙绘总面积近500平方米。”

“当艺术浸润街巷,当居民、商家成为画中主角,城市管理便不再是冷硬的规划,而成为一场温暖人心的共同创作。”硚口区城管执法局相关负责人表示,荣华街道的这一创新举措不仅以艺术之美化解了城市治理的难题,更在潜移默化中唤醒了居民“我爱我家”的情感认同,激发大家主动参与身边“微环境”的自治共管。

## 武汉市主城区A040301管理单元(沙包桥地块) 控制性详细规划导则修改公示

根据江汉区人民政府的申请,拟对主城区A040301管理单元(沙包桥地块)控制性详细规划导则进行修改。现根据住房和城乡建设部《城市、镇控制性详细规划编制审批办法》和《武汉市控制性详细规划管理规定》等相关规定,对拟修改的规划方案进行公示,具体内容如下:

优化用地布局,将原控规导则控制的零售商业用地(3.12公顷)修改为商业设施用地、商务用地(0.80公顷)和二类居住用地(2.32公顷)。调整后,商业设施用地、商务用地调增0.80公顷,二类居住用地调增2.32公顷,零售商业用地调减3.12公顷。(详见武汉市自然资源和城乡建设局官方网站zrzygh.wuhan.gov.cn)

公示日期:2025年9月22日—2025年10月21日

公示反映方式:有关单位或个人对该项目审批有任何意见或建议的,可在公示期间通过以下方式向武汉市江汉区自然资源和城乡建设局反映。

1. 网上留言地址:gtghj.wuhan.gov.cn/gslly786918.html;
2. 电子邮箱:zrjiaqianhan123@126.com(请注明“规划公示+项目名称”字样);
3. 信件寄往:武汉市江汉区自然资源和城乡建设局(武汉市台北一路82号)(请注明“规划公示”字样),邮编:430030。

武汉市江汉区自然资源和城乡建设局  
2025年9月22日

## 武汉市主城区A050902管理单元(电影制片厂E2地块) 控制性详细规划导则修改公示

根据江汉区人民政府申请,拟对主城区A050902管理单元(武汉电影制片厂E2地块)控制性详细规划导则进行修改。现根据住房和城乡建设部《城市、镇控制性详细规划编制审批办法》和《武汉市控制性详细规划管理规定》等相关规定,对拟修改的规划方案进行公示,具体内容如下:

主要修改内容为:取消原控规导则控制的E2地块中8米宽南北向公共通道。(详见武汉市自然资源和城乡建设局官方网站zrzygh.wuhan.gov.cn)

公示时间:2025年9月22日—2025年10月21日

公示反映方式:有关单位或个人对该项目审批有任何意见或建议的,可在公示期间通过以下方式向武汉市江汉区自然资源和城乡建设局反映。

1. 网上留言:gtghj.wuhan.gov.cn/gslly786915.html;
2. 电子邮箱:zrjiaqianhan123@126.com(请注明“规划公示+项目名称”字样);
3. 信件寄往:武汉市江汉区自然资源和城乡建设局(武汉市台北一路82号)(请注明“规划公示+项目名称”字样),邮编:430030。

武汉市江汉区自然资源和城乡建设局  
2025年9月22日

## 关于2025文旅IP城市大巡游活动期间 对部分道路实施交通限制措施的通告

我市将于9月29日(星期一)、10月1日(星期三),在东湖新技术开发区高新大道举行2025“河山添锦绣”文旅IP大巡游相关活动。

为保障活动顺利进行及活动期间道路交通安全畅通,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规,活动期间将对部分道路采取临时性交通限制措施。现将有关事项通告如下:

- 一、9月29日14:00至10月1日11:30, 豹中街、光谷三路(神墩三路至高新大道方向)、高新大道(光谷三路至光谷五路)禁止车辆停放。
- 二、9月29日21:00至9月30日3:30, 10月1日7:00至11:30, 豹中街、光谷三路(神墩三路至高新大道方向)禁止车辆通行。
- 三、9月29日21:30至9月30日3:30, 10月1日7:30至11:30, 高新大道(光谷三路至光谷五路)禁止车辆通行。
- 四、需通行上述路段的机动车,出城方向可经三环线、森林大道、花山大道或光谷三路、高新二路、光谷六路、光谷七路等相关道路绕行,进城方向可经光谷六路、光谷七路、九峰一路、光谷三路、森林大道等相关道路绕行。
- 五、机动车、非机动车驾驶人及行人应服从交通警察的指挥通行。
- 六、实施临时性交通限制措施期间,公安交通管理部门将根据活动现场情况视情调整临时交通管理通行时间、范围。请沿线单位和广大市民提前合理安排出行。

特此通告

武汉市公安局交通管理局  
2025年9月22日